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szeptemberi elnökségi ülés
Beszámoló az Ifjúsági EB-ről
Gera Tibor, utánpótlás szövetségi kapitány kezdte az 
ülést az Ifjúsági EB-ről és az egész éves munkájáról 
szóló beszámolóval. Az EB felkészülés jól sikerült, két-
szer is tudott a keret a verseny helyszínén, Kolozsváron 
edzőtáborozni. A válogatás zökkenőmentes volt, egy 
szubjektív döntést kellett hozni, amit minden érde-
kelttel egyeztettek. A versenyen elért eredményekkel 
is elégedett, minden számban sikerült pódiumra állni 
magyar versenyzőnek. Különösen örvendetes, hogy a 
váltók jól szerepeltek, itt sikerült az éremszerzés is a ser-
dülő lányoknál. A nemzetek versenyében sikerült meg-
tartani a tavalyi ötödik helyet, ami remek eredmény. 
Végül köszönetet mondott valamennyi segítőnek és 
felkészítő edzőnek munkája egész éves támogatásukért.

Alelnöki beszámolók
Alelnöki beszámolók következtek a Sportágfejlesztési 
Terv végrehajtásának szellemében, elsőként Zsigmond 
Tíbor részéről. A hozzá tartozó területek közül az 
edzőképzés terén szeretne fejlesztést látni, elsősorban 
a tanfolyamok és az oktatóanyagok elérhetősége terü-
letén. A válogatottak közül az ifiknél évek óta sikeres 
munka folyik, időnként kiemelkedő eredményekkel. A 
juniorok hozzák az elvárható eredményeket, de nekik 
továbbra is segítségre lenne szükségük a hirtelen kor-
osztályváltás miatt. A felnőtteknél jó hír, hogy a női 
válogatott visszaesése megállt, de a kvalifikációs kvóták 
számát nem tudták növelni az idei világbajnokságon. A 
nemzetközi együttműködés a szakágakban jól műkö-
dik, a tájfutóknál a jövő évi középtávú és váltó OB lesz 
az első alkalom, a tapasztalatokat le kell majd szűrni. A 
Naptárbizottság rendben működik, a versenyek sokszí-
nűsége biztosított.
Kovács Balázs is a hozzá tartozó bizottságok szerint 
csoportosította a beszámolóját. A sportágfejlesztési 
területen a legnagyobb sikernek az edzőtámogatási 
rendszert és az ennek nyomán jelentősen növekvő edzői 
létszámot tartja. Kritikusnak tűnik viszont a felnőtt 
versenyzők számának vészes fogyása. Ő is hangsúlyozza 
az edzői oktatói anyagok mihamarabbi megjelenésének 
fontosságát. A versenybizottság sikeresen fésülte össze 
a szabályzatokat és vezényelte le a bajnoki rendszer 
módosítását. Problémának látja az egyfordulós normál-
távú OB-n lehetséges létszám csökkenést, és felhívta 
a figyelmet a csapatbajnokságok ügyének rendezésé-
re. Marketing területen siker a szlogen bevezetése, a 
Hungária kupa honlapja, a szakmai napok, a Tájfutó 
Gála; viszont továbbra is hiányosságok vannak a lob-

bytevékenység, a szponzorok bevonása és a külső kom-
munikáció terén. Az informatikai bizottság szakértői 
alapon, jól működik, önkiszolgáló rendszereket készít, 
szűk keresztmetszetet elsősorban a fejlesztői erőforrá-
sok szűkössége jelent.
Az alelnökök sorát Mets Miklós zárta a szakágakkal. 
A Trail-O területén a legnagyobb siker a nemzetközi 
irányelvek magyarra fordítása. A versenyrendszerüket 
pályázati alapra helyezték. Igyekeznek követni a nem-
zetközi trendeket, noha a versenyformák még mindig 
kialakulóban vannak. A tájkerékpárosoknál már olajo-
zottan működik az együttműködés a szomszéd orszá-
gokkal. Nemzetközi versenyek rendezésében továbbra 
is erősek vagyunk, és már konkrét tervek vannak újabb 
világversenyek megpályázására. A sítájfutóknak jó telük 
volt, két hétvégén is volt verseny, amikre sikerült nem-
zetközi mezőnyt is toborozni.

Sportágfejlesztési Terv – 2016-2020
A Sportágfejlesztési Terv maradt a téma, de immár 
a 2016-2020 közötti, amit a jövő márciusi közgyűlés 
fogad majd el. Kovács Balázs, az előkészítést koordináló 
alelnök ismertette a jelenlegi anyagot, ami a sportág 
értékei, jövőképe és stratégiai céljai tekintetében vég-
legesnek tekinthető, de a számszerűsített célok és az 
elérésükhöz vezető eszközök kijelölése még hátravan. 
A nap leghosszabb napirendi pontjaként az elnökség 
végigment az egyes területeken, és hosszan tárgyalt a 
kitűzött célszámokról és a szükséges lépésekről. Ezeket 
még nem véglegesítették, mivel a Sportágfejlesztési 
Terv a jövő évi közgyűlésig minden elnökségi ülésen 
napirenden lesz még.

2015. évi költségvetés
Less Áron folytatta a 2015. évi költségvetés első félévi 
végrehajtásával. A bevételek eddig jobban alakultak a 
vártnál, elsősorban az állami támogatás (+3 millió Ft) 
és a pályázati bevételek (+1 millió Ft) terén, utóbbi ese-
tében köszönetet mondott Fehér Ferenc segítségéért. A 
felnőtt válogatott keretét év közben 1 millió Ft-tal meg-
emelték, mivel az állami támogatás egy része címzetten 
nekik szólt. Ha váratlan körülmény nem jön közbe, az 
idei költségvetés egyenlege pozitív lesz.

Hungária Kupa - 2015
Kovács Gábor került sorra az idei Hungária kupa megren-
dezéséről szóló beszámolóval. A verseny jól sikerült, annak 
ellenére, hogy az időjárás nem fogadta a kegyeibe a ren-
dezvényt. Három kontinens huszonnégy országának közel 
1400 futója vett részt, a legnépesebb napon 1207 indulóval.
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Sportdiplomácia
Ismét Less Áron következett, ezúttal a 2015. évi sport-
diplomáciai történésekkel. A világbajnokság alatt az 
IOF különféle testületei üléseztek, ezt foglalta össze 
az anyag. A legfontosabb, hogy a rendkívüli közgyűlés 
döntött az új VB programról. Az elnökök konferenciája 
pedig a sportolói engedély bevezetéséről, a regionális 
és ifjúsági fejlesztésről és az IOF iroda átalakításáról 
(Svédországba költözik, és kevesebb lesz az alkalma-
zott). Az elnökségi ülésen kiosztották egy jó pár jövő-
beni világverseny rendezési jogát, valamint eldőlt, hogy 
jövő júniusban Budapesten lesz elnökségi ülés.

Tájfutó Gála
Paskuj Mátyás következett a Tájfutó Gála előkészü-
leteivel. A tervezett időpont november 28., jelenleg a 
helyszín keresése zajlik. A bekért árajánlatok alapján 
látható, hogy a rendezvény nem lesz rentábilis. Az 
elnökség úgy döntött, hogy a marketing bizottság 300e 
Ft-ot felhasználhat a költségvetéséből a gála vesztesége-
inek fedezésére.

Egyéb ügyek
Az egyebek között Less Áron elmondta, hogy együtt-
működési megállapodást írtunk alá a Testnevelési 
Egyetemmel, részt vettünk az Erzsébet tábor program-
ban két százfős turnus erejéig, és a SZVSE Soltvadkert 
helyett Miskolcon rendezi a jövő évi Hungária kupát.

(mtfsz.hu – Molnár Péter)

Naptárbizottsági 
pályázatok 2017.

Letölthető a jelentkezési lap. Az MTFSZ Naptárbizottsága közzé-
tette a jelentkezési lapot a 2017. évi OB-k, Országos Diákolimpia, 
kiemelt és WRE versenyek rendezésére.
A dokumentum elérhető itt: http://admin.mtfsz.hu/fajl/get/
fajl_id/2887/tipus/download A kitöltött jelentkezési lapokat 
a peter@veszcart.hu email címre várják, a bajnokságok és az 
Országos Diákolimpia esetében október 31-ig, a kiemelt és WRE 
versenyek esetében november 30-ig. Ha bárkinek bármilyen kér-
dése lenne a pályázatokkal kapcsolatban, ugyanitt érdeklődhet.

Bajnoki pontverseny állása
Az MTFSZ Versenybizottsága közzétette a tájfutó bajnoki pontver-
seny állását a szeptemberben lezajlott Rövidtávú és Sprint Váltó OB 
után. Mindkét bajnokság a Tabáni Spartacusnak sikerült a legjobban, 

ők szerezték a legtöbb pontot, méghozzá kiemelkedően. Ennek 
köszönhetően helycsere történt a pontverseny első két helyén: a 
Spari 19 pontos hátrányát 37 pontos előnnyé alakította a PVSK-val 
szemben. A 3-9. helyen nem történt változás, stabilizálódni látszik az 
állás. A részletes táblázat elérhető az MTFSZ adatbankban.

Miskolcon rendezi 
a SZVSE a 2016-os 
Hungária Kupát

Időpont és helyszín változás. Az előzetes tervekkel szemben 
a Diósgyőri Tájfutó Club és a Szegedi Vasutas úgy döntöttek, hogy 
nem rendeznek két nagy versenyt (WUOC Tour és Hungária kupa) 
jövő nyáron, amivel az MTFSZ is egyetértett. Így a Hungária Kupa 
új helyszíne Miskolc és 2016. július 30-től augusztus 4-ig tart majd, 
míg a Főiskolás Világbajnokság kísérőversenye gyakorlatilag beol-
vad a Hungária Kupába.
A magyar ötnapos, habár programját a Világbajnokság futamaihoz 
igazítja, nem kísérőversenynek készül. A szervezés már folyik, hogy 
egy igazi tájfutó-fesztivál élményét kaphassunk. A rendezőktől 
megtudtuk, hogy az alternatív lehetőségeket is úgy igyekeznek 
alakítani, hogy minden korosztály megtalálja a magának való 
programot a futamok mellett is.
Egy másik izgalmas terv, hogy szeretnék az összes rajtuk keresztül 
lefoglalt szállást egy helyre csoportosítani, hogy a versenyközpont-
ban nyüzsgő élet lehessen és abból senkinek ne kelljen kimaradnia.
A szegediek egyébként igen nagy tapasztalatokkal rendelkeznek, 
hiszen 2016-ban már a negyedik Hungária Kupájuk megrendezé-
sére vállalkoznak. (Az eddigiek: 1994 – Tázlár, 2002 – Kiskunmajsa, 
2008 – Tata.)
A szerencsés megegyezésnek köszönhetően jövőre senkinek nem 
kell választania a Főiskolás Világbajnokságon való szurkolás és a 
Hungária-élmény között.

Újraélesztési tanfolyam
Még két időpontra lehet jelentkezni. Az Országos Sportegészségügyi 
Intézet 2015-ben is folytatni kívánja a korábbi évek gyakorlatának 
megfelelően az egészségügyi képzettséggel nem rendelkező, a 
sportéletben tevékenykedő sportemberek újraélesztési ismerete-
inek bővítését. Az újraélesztési tanfolyam keretein belül a részt-
vevők megismerkednek az újraélesztés legújabb elméletével és 
gyakorlatával, az elsajátított tudásról gyakorlati bemutatón adnak 
számot. A tanfolyam elvégzését oklevéllel igazolják. Az alábbi 
időpontok közül lehet még választani: - 2015. november 2. - 2015. 
november 4. A tanfolyam elméleti és gyakorlati oktatása 9-13 óra 
között, az Országos Sportegészségügyi Intézet Tanácstermében 
(XIV. épület, I. emelet) zajlik. A részvétel térítésmentes.
Jelentkezni az iroda@mtfsz.hu email címen lehet, legkésőbb a 
tanfolyam napját megelőzően 10 munkanappal.
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V e r s e n y B e s z á m o l ó

Elbír-e ez a környék ennyi rajt-
hoz állást, hiszen egy-egy ver-

seny több futamból áll?
Azt gondolom, hogy ezekre a 
terepekre nem lehet ráunni. Talán 
még a pécsiek sem emlékezetből 
futnak a versenyeken.
A töbrös terep furcsa domborza-
ta néha még a rutinos versenyző-
ket is megtréfálja. Nagyon figyel-
ni kell, könnyű téveszteni, és a 
töbrök nagyon hasonlóak, nehéz 
helyre tenni magunkat hibázáskor. 
Gyorsan szaladnak az elveszített 
másodpercek, sőt percek. Nekem 
tetszett, hogy a legtöbb átmenet-
ben útvonalválasztási feladat elé is 
állítottak, ami nálunk nem megszo-
kott. Utak, domborzat, futhatóság, 
mindent figyelni kellett, a legjobb 
megoldáshoz. A pontfogások egy-
értelműek voltak, a töbrökben lévő 
pontok nem látszottak messziről, 
de a bélyegző versenyző – eltűnve 
a mélyedésben – nem hívta fel a 
figyelmet az ellenőrzőpont helyé-
re, így korrekt volt az elhelyezésük, 
nem azon múlt a pont megtalálá-
sa, hogy láttam-e  a magam előtt 
bélyegző versenyzőt vagy sem. 

A terep kevésbé volt bozótos, 
mint az utóbbi időben nagyon 
besűrűsödött Vízfőn, a túlolda-
lon, jól lehetett futni. 
A versenyt megelőzően többen 
sürgették az értesítő megjelenését. 
Megtudtam, hogy az erdészettel 
való egyeztetés és az özönvízszerű 
esők miatt késtek az információk, 
a versenyközpont, illetve a rajt 
helye bizonytalan volt. Aki ren-

dezett már az erdőben bármit is, 
az megtapasztalhatta, hogy néha 
az utolsó pillanatban is adódnak 
ilyen jellegű nehézségek.  
Jó időben, jó térképpel, jó pályá-
kon zajlott a verseny mindkét 
napon.  Az előző napok nagy esői 
okozta károk csak nyomokban 
mutatkoztak meg, és ami lénye-
ges, nem a versenyzést nehezítet-
ték, hanem a célterület használa-
tát, ami még így is minden igényt 
kielégített.
Bár a rajt mindkét napon azonos 
volt, mégis más-más vonalvezeté-
sű pályákon futhattunk. 

A tájfutó verseny mindkét  napja 
után a tájbringások küzdöttek meg a 
középtávú bajnoki címért. De erről 
egy másik cikkben olvashattok.
Van néhány olyan verseny, amelyre 
hagyományosan sokan mennek el.
A Mecsek Kupa is ezek között szo-
kott lenni, bár idén mintha keve-
sebben lettünk volna. Valószínűleg 
azért, mert a benzinköltség nagy, 
és ezt ma már mindenkinek figye-
lembe kell venni. 
Mindenesetre sajnálhatják a távol-
maradók, hogy nem jöttek el. 
Majd jövőre! Hanusz Mária  
 & Hegedűs Zoltán

Fotó: Gajdos Péter

mecsek kupa – 2015
Ebben az évben harmadszor versenyezhettünk a Mecsekben. 
Középtávú és Váltó OB, Erdész EB és Mecsek Kupa.

Kapitány (Boros Zoltán) nyilatkozik a pályáról

Itt mintha többen is tanácstalanok lennének
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Napsütés. Hó. Hegyek. 
Szint. Szint és még több 
szint. Így tudnánk röviden 
jellemezni a Svájcban eltöl-
tött egyhetes programcso-
mag utolsó blokkját, amely 
egyben a jövő évi Junior 
Világbajnokság első felké-
szülési programja is volt.
2016-ban Scuol központtal kerül 
megrendezésre a korosztályos világ-
verseny, amely több szempontból is 
kivételesnek ígérkezik: egyrészt az 
esemény versenyigazgatója Simone 
Niggli, huszonháromszoros világ-
bajnok, technikai igazgatója pedig 
férje, Matthias. Másrészt a viadalon 
nem lesz nevezési díj, csak egy-
szeri regisztrációs díj. Harmadrészt 
pedig – mint erről megbizonyosod-

hattunk – nem akármilyen tech-
nikai és fizikai feladat vár a világ 
legjobb junior (ifi) tájfutóira…

A szegediekkel eltöltött három 
edzőtábori nap, majd a VK dön-
tők és kísérőversenyek után, meg-
lehetősen elfáradva, de nagy lel-
kesedéssel vágott neki 14 fős csa-
patunk – 10 Junior VB aspiráns 
és két felnőtt versenyző, valamint 
két csapatvezető – a tábornak. 
Valamennyi versenyszámra rele-
váns terepen, a VB pályák tervezői 
által tűzött pályán, ideális időjá-
rási körülmények között edzhet-
tünk. Hétfőn délelőtt a hosszútáv 
releváns terepen, Savognin-ban, 
2.200 méterről rajtolva down-hill 
pályát teljesítettünk, délután St. 
Moritz környéken (God da Staz) 
a középtávhoz/váltóhoz hasonló, 
1.800 méter magasságában kitű-
zött, sokpontos, gyakori irányvál-
tásokkal tarkított pálya várt ránk. 
Kedden – a hazautazás napján 
– két sprint edzést bonyolítottunk 
le. A tábor két napja között a VB 
hivatalos szállását (Youth Hostel 
Scuol), valamint az ajánlott étke-
zés mennyiségét és minőségét is 
leteszteltük, amely minden szem-
pontból jól vizsgázott.
Magáról az edzőtáborról, a tere-
pekről, az edzésekről, a tapaszta-
latokról rövid, tweet üzenetként a 
következőket fogalmazták meg ver-
senyzőink – a fiataloktól a tapasz-
taltabbak felé haladva – és üzenik 
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Sent - térképrészlet

Ardez - térképrészlet

„Hello leute!”
– alias Svájcban jártunk edzőtáborban



42 Tájoló 2015 5. szám

valamennyi, JWOC-ra készülő 
aspiránsnak, érdeklődőnek.
Sárközy Zsófia (MOM, N16): Fizikailag 
kemények a terepek, sok a mászás 
és az erdő sem olyan tiszta, mint 
itthon. Technikailag is nagy kihí-
vás, főleg a sprinten szokatlan a 
koncentrálás (nekem), és figyelni 
kell, hogy ne pálya közben csodáld 
meg a tájat!
Ormay Mihály (SPA, F16): Ezelőtt 
még soha nem voltam Svájcban, 
de hasonló alpesi terepeken sem 
futottam. Először tapasztaltam azt, 
hogy milyen kihívást is jelentenek. 
Vissza szeretnék még menni, mert 
ha ilyen helyeken jól akarunk tel-
jesíteni, azért meg kell dolgoznunk.
Dalos Máté (TTE, F18): Ezek a terepek 
az agyban és a lábban is olyan izmo-
kat mozgattak meg, amelyekről nem 
is tudtam, hogy léteznek. De meg-
van minden esélyünk ezeknek az 
izmoknak a kimunkálásához, csak 
megfelelő terepet és edzéstechnikát 
kell választanunk.
Peregi Dániel (SPA, F18): A svájci 
terepek teljesen mások, mint az 
itthoniak. Nem csak technikailag, 
de fizikailag is sokkal nehezebbek. 
De cserébe nagyon élvezetes ilyen 
szép terepeken futni es kerülgetni a 
hatalmas sziklákat.
Viniczai Csenge (PVS, N18): Számomra 
Svájc mindenképpen hatalmas 
élmény volt, mind a terepek és az 
ottlét. Fizikailag és technikailag is 
erősnek kell lenni a terepeken, a 
futást a magashegyi levegő is nehe-
zíti, de a szenvedés mindenképpen 
megéri a csodás kilátás miatt.
Zacher Márton (SPA, F18): A Svájcban 
töltött egy hét után számomra a 
legfontosabb dolog, hogy a terepe-
ken iszonyat sok szint van, mind-
egy, hogy városban, vagy erdőben 
fut az ember. Szóval, aki komolyan 
szeretne készülni a Junior VB-re, 
az rengeteget dombrésztávozzon és 
lépcsőzzön, valamint gyakorolja a 
szintben futást.
Miavecz Balázs (MOM, F20): A sprint 
terepek nagyon tetszettek, végig 

figyelni kellett. Az erdei terepek 
nagyon nehezek voltak. Fizikailag 
keménynek kell lenni és az útvo-
nalválasztásokat alaposan végig kell 
gondolni.

Péntek Gréti (BSC, N20): A svájci 
terepek sokkal nagyobb kihívást 
jelentenek fizikailag, mint a hazaiak 
és a hegyoldalakban lévő mocsarak 
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Ardez – a sprint terep felülnézetből

God da staz - térképrészlet
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és vízfolyások furcsák, de nem las-
sítanak és emellett tökéletes táma-
dópontot és vezetővonalakat biz-
tosítanak.
Szuromi Luca (PVS, N20): A talaj sok-
kal mélyebb, süppedősebb, lucsko-
sabb, göröngyösebb, mint itthon, 
vagyis nehezebben, lassabban 
tudunk haladni benne és hamarabb 
fáradunk is, mint ahogy megszok-
tuk és ráadásul még kis, kedves hiba 
is könnyen jöhet emiatt.
Weiler Virág: Egyik legnagyobb 
tanulsága az edzőtábornak, hogy 
rengeteg szint lesz a JWOC-on, 
és nem csak a felfelé futásra kell 
nagyon edzeni, hanem hogy lefelé is 
merjünk és tudjunk száguldani. (A 
világkupán és a hivatalos JWOC-s 
edzőpályán is jóval feljebb volt a 
rajt, mint a cél.)
Bugár Gergely: (SPA, F21): csak a 
pályára figyelj, a fotósokra, pont-
őrökre ne, és ne izgulj!
Bakó Áron (SPA, F21): Mindenképpen 
megéri készülni a svájci JWOC-ra, 
mert gyönyörű helyeken futhat az 
ember, de megfelelő fizikai felké-
szültség nélkül nincs sok értelme 
menni, ugyanis ilyen magasan, még 
ha van külön készülés is, az addigi 
teljesítményünknek csak az árnyéka 
van meg.
Scultéty Márton: Nagyon élveztem a 
programot annak ellenére is, hogy 
sokat voltam korábban Svájcban, 
részben ugyanezeken a helyszí-
neken, vagy hasonló magashegyi 
terepen. Viszont egy kisbuszba 
összezárt kamasz fiatalt fuvaroz-
ni fárasztó, de belegondolva mi is 
ugyanilyen lököttek voltunk anno. 
Ugyanakkor örülök és büszke is 
vagyok rá, hogy végre tudtunk a 
junioroknak is biztosítani egy olyan 
programot, amivel látják előre a 
VB-n várható körülményeket, mind 
a terepek, mind a szállás tekinteté-
ben. Ráadásul mindezt nagyon jó 
ár/érték arányban. 
Zsigmond Száva: Egy nagyon jó 
hangulatú, tartalmas, fárasztó, de 
mindenképpen hasznos hetet töl-

töttünk Svájcban. Közelről láthatták 
a fiatalok a világ élmezőnyét, azo-
nos/hasonló pályákat, átmeneteket 
futhattak velük, megtapasztalhat-
ták, milyen ebben a magasságban 
tájfutni. Hasonlóan a ‚nagyokhoz’ 
csapatként készülhettek - és visel-
kedtek -  valamint együtt, egy-
mástól tanulva készültek ezalatt az 
egy hét alatt, amely úgy gondo-
lom példaértékű és előremutató, 
hasonló körülményeket jelenthetett 
számukra, mint a francia vagy a 
dán modell jelent az ottani fiatalok-
nak. Ugyanakkor hálásak vagyunk 

mindannyian és köszönjük mind-
azok segítségét, akik közreműköd-
tek az edzőtábor sikeres lebonyolítá-
sában: Gerber Andiéknak a szállás, 
az étkezés, a nevezés intézéséért, 
a Scultéty családnak a masszázs-
ágyért, a Bujdosó családnak pedig 
az utazásban nyújtott kiemelke-
dő segítségért, a csapatsátorért, a 
fiataloknak pedig egy számunkra 
is élményekkel teli edzőtáborért. 
Bizonyára - reméljük - lesz folytatás. 
Addig is, tudjátok: ‚Hello Leute! Wir 
kommen zurück!”

Zsigmond Száva
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Arosa -  VK aréna a sprintváltó közben
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A Kogutowicz család több 
tagja végzett jelentős tér-
képészeti tevékenységet 
hazánkban. Az első Manó 
volt a sorban, akinek a 
nevét az idősebbek a föld-
rajzórákról is ismerhetik. 
A tartalmas életművekből 
csak szemezgetni tudunk.

Kogutowicz Manó 1851-ben született 
Morvaországban, Seelowitz-ban (ma 

Židlochovice), lengyel származású katona-
családban, Emanuel Thomas Kogutowicz 
néven. Hétévesen katonaiskolába került 
és remek előmenetelt mutatott egészen 
1874-ig, amikor kártyaadóssága (és 
más) miatt börtönbüntetésre és lefoko-
zásra ítélték. Hazánkba véletlenül került: 
megszöktetett egy csinos bécsi leányt, 
Kapeller Rózát, akit később feleségül vett. 
1881-ben lett tanár Sopronban, szám-

tant, mértant, rajzot és francia nyelvet 
tanított. Felhasználva topográfus képzett-
ségét és rajztehetségét, iskolai térképek 
készítésébe vonták be: Vas és Sopron 
vármegye falitérképét rajzolta. Munkáira 
felfigyelt Gönczy Pál kultuszminisztériumi 
államtitkár és Budapestre hívta a Posner 
Intézethez, ahol folytatták a fali és kézi 
megyetérképek sorozatának kiadását az 
iskolák számára. 
Manó1890-ben egyik tulajdonosa lett a 
Hölzel és Társa Magyar Földrajzi Intézetnek 
(MFI), megalapítva ezzel az első, főként 
térképkészítéssel foglalkozó intézményt 
hazánkban. 1908-as haláláig igazgatója 
volt az akkor már RT formában műkö-
dő cégnek, amely rengeteg, főleg iskolai 
térképet adott ki kultuszminisztériumi 
támogatással.
A térképtörténet (talán) kicsit túlértéke-
li személyét, mivel a térképeket ő csak 
rajzolta, sokat Hölzeléktől vett át, sőt 
nem riadt vissza néha mások munkáinak 
„magáévá tételétől” sem. Az ábrán egy 
Oroszország története című könyv egyik 
mellékletének részlete látható, eredeti-

Egy legendás név a térképeken: 
Kogutowicz

Oroszország története, eredeti

Oroszország története, magyar változat

A „Teljes földrajzi atlasz”egy térképének sarka
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ben és magyarítva. Látható, hogy eltűnt 
az alkotó cég neve és „készítette” szóval 
jelzi Kogutowicz az átrajzolást. A térkép 
1890-ben jelent meg, amikor még nem 
tudott (jól) magyarul, tehát a fordítást is 
más kellett végezze. Érdekes a Fekete- és 
Kaszpi-tenger furcsa neve, bár lehet, hogy 
a IX. században a szlávok így nevezték.
Brózik Károly vezetésével egy csapat1898-
ban belekezdett a Nagy Magyar Atlasz 
készítésébe, Wodianer kiadásában. Ez az 
atlasz, bár magyar kézi atlasznak hirdették, 
igazából Diercke iskolai atlaszának átvéte-
le volt, néhány magyar lappal kiegészítve. 
Mivel a munka lassan haladt (csak 1906-
ban jelent meg a mű), Manó meglevő isko-
lai atlaszlapjait összerakva (némi kiegészí-
téssel) kiadott egy „Teljes földrajzi atlaszt”. 
Nem növelte meg annyira a lapméretet üres 
szegéllyel, mint Brózikék, de ő is magyar 
kézi atlasznak hirdette a kiadványt, holott 
bőven volt benne Hölzel-féle térkép és tar-
talomban is messze állt a kézi atlasztól. A 
lapokon fent maradt a középiskolai föld-
rajzi atlasz felirat és kiadó is az 1900-ban 
megváltozott nevén szerepel még, pedig a 
kiadás dátuma 1902. A kiadvány minden-
nek ellenére sikeres volt, főleg azért, mert 
olcsó volt. Ezt az tette lehetővé, hogy a 
lapokat együtt lehetett nyomtatni az iskolai 
atlaszokkal. A Brózik atlasz lapjaiból viszont 
még 1945 után is volt raktáron, egy kis 
könyvtári plakátot egy térkép hátára nyom-
tattak a háború utáni papírínségben.
Rózának és Manónak három fia született: 
Károly (1886–1948), Imre (1888–1950) 
és Lajos (1889–1941). Imrének Vecsésen 
volt papíráru kereskedése, Lajos katona-
tiszt lett, de nem szakadt el térképektől: 
1909-es hadnaggyá avatása után a bécsi 
katonai térképészethez került, majd a 
világháború alatt, mint terepfelmérő és 
légifotó kiértékelő a frontokon teljesített 
szolgálatot. A háború után a frissen meg-

alakult Magyar Katonai Térképező Csoport 
alkalmazta, majd 1930-tól a Ludovika 
Akadémia tereptan tanára lett. Több köny-
vet adott ki, legjelentősebb a kétkötetes 
„A térképírás és olvasás ABC-je”; egyéni 
hangvételű „A magyar térképészet múltja, 
jelene, jövője”. A magyar térképkultúra fej-
lesztése szempontjából nagy jelentőségű 
a „Térképjelek gyakorló rajzfüzete” sorozat 
is, mivel azt a honvédség mellett a csend-
őrségnél és a folyamőrségnél is rendszere-
sítették, de bárki vásárolhatott is belőle. 
1936-tól csapatszolgálatra vezényelték, 
majd 1941-ben hirtelen meghalt. Lajos 
fia (1923–1985) és Manuela lánya (1921–
2003) utód nélkül hunyt el. Manuela 
földrajz-francia szakot végzett Szegeden, 
később a Hadtörténeti Térképtárban és a 
Kartográfiai Vállalatnál dolgozott. 1957-
től a National Geographic-nál (NG), a tér-
képek névírását készítő munkacsoportban 
alkalmazták. 1976-ban főnöke tanácsa 
ellenére részt vett Moszkvában a Földrajzi 
Világkongresszuson, többek között ezért 
1977-ben résznyugdíjazták.

Manó három fia közül a legérdekesebb 
pályafutás Károlynak jutott: apja korai 
halála után átvette a MFI vezetését és fia-
tal kora ellenére (vagy éppen azért) meg-
újította a céget és termékeit. Katalógust 
adott ki a kiadványokról, új iskolai atlaszo-
kat szerkesztett. Bekapcsolódott a nem-
zetközi életbe: az MFI elkészítette az egy-
milliós világtérkép egy szelvényét, amit 
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A National Geographic kolofonjának részlete 1967-ből

A Dunántúl és Kisalföld ábráiból

Szekeres Béla levélzárója
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nagy sikerrel mutatott be a Nemzetközi 
Földrajzi Kongresszuson. Megvásárolta 
Magyarország első színes rotációs nyom-
dagépét, amivel jelentősen csökkenteni 
tudta termékeinek árát. A nagy ívű fejlő-
dést derékba törte a háború: Károly 1914-
ben bevonult, hasonló beosztásokban 
szolgált, mint az öccse. Mire 1918-ban 
hazatért, cége már egy bank tulajdonában 
volt.
Az MFI készítette a Tanácsköztársaság 
alatt az első magyar topográfiai térkép-
nyomatokat, a Vörös Hadsereget látták el 
főként 1 : 75 000-es lapokkal, amelyeknek 
nyomólemezeit a bécsi kiadású szelvények 
lefényképezésével állították elő. A minő-
ség elég gyenge lett, vissza is vonták a 
megbízást.
Károly helyzete az MFI-nél tarthatatlanná 
vált, ezért elment tanítani. Volt cégétől 
perben szerezte meg munkáit, és azokat, 
főként az iskolai atlaszt, átvitte az izmoso-
dó katonai térképészethez, amelyet ekkor 
már M. kir. Állami Térképészeti Intézetnek 
(ÁTI) hívtak, hogy dolgozói ne számítsanak 
bele a Trianonban igen alacsonyan meg-
szabott katonai létszámba. Az ÁTI vala-
mennyi iskolai kiadványát Kogutowicz név 
alatt forgalmazta, holott Károly a tényle-
ges szerkesztésben nem nagyon vett részt, 
hiszen közben kinevezték a (Kolozsvárról 
elüldözött) szegedi egyetemre professzor-
nak, később rektor is lett. (József Attilát 
nem ő küldte el az egyetemről, hanem 
egy másik neves tudós, Horger Antal.) 
Szegeden óriási szervező munkát végzett, 

mert Kolozsvárról semmilyen felszerelést, 
könyvtárat nem tudtak elhozni (szeren-
csére nagy része ott ma is megvan), min-
dent a nulláról kellett kezdeni. Könyveket 
írt, motorja volt az Szegedi Alföldkutató 
Bizottságnak, sőt még nagy gyümölcsös-
kertet is művelt. Kiadta a Föld és ember 
című lapot, tanítványait Bécsbe küldte 
a hazánkat ábrázoló kéziratos térképek 
kikutatására, amivel nagy szolgálatot tett 
a térképtörténeti és más kutatásoknak. 
Legszebb műve a kétkötetes, impozáns 
„Dunántúl és Kisalföld”, színes térképek-
kel, nagyszerű légifotókkal, amik mind 
az ÁTI-ban készültek. Ennek a sok szép 

munkának is háború vetett véget, a szov-
jet csapatok közeledtekor összepakolta a 
családot és nyugatra indult. Sok meg-
próbáltatás után Ludwigsburgig jutottak, 
ott akkor fordult jobbra a soruk, amikor 
amerikai tisztekről festett portrékat, ami-
ért dollárral fizettek. Professzori állásért 
folyamodott az USA-ba, amit el is nyert, 
(hajójegyekkel együtt) de az örömhírtől 
szívrohamot kapott és 1948-ban elhunyt. 
Leszármazottai végül Ausztráliába vándo-
roltak ki, ahol ma is élnek, de térképészet-
tel nem foglalkozott egyik sem, magyarul 
sem tudnak és a nevük is Nilsen.
(A cikk megírásához felhasználtam Kisari 
Balla György évtizedeken át tartó kutatá-
sai alapján írt könyveit Kogutowiczékról.)
Végezetül még egy érdekességet kell meg-
említeni: amikor Kogutowicz Károly 1914 
előtt felfuttatta Intézetét, több megbízást 
adott egy fiatal művésznek: levélzárókat, 
térképes grafikákat, atlaszborítót készítte-
tett. Szekeres Béla (1890-1966) Ripszám 
Henrik évfolyamtársa volt a Magyar Királyi 
Iparművészeti Iskolában, együtt végeztek 
1910-ben díszítőfestő szakon, de Szekeres 
sokkal jobb előmenetelt tanúsított és több 
díjat is elnyert már tanulmányai alatt is. 
Henrik és Béla életre szóló barátságot 
kötöttek, ami sok Ripszám dokumentumot 
eredményezett kutatásainkhoz. (Itt köszö-
nöm meg a művész unokájának, Fehér 
Mártának a sok segítséget és engedélyét 
a művek felhasználásához.)
Szekeres Béla sokoldalú alkotó volt: olaj-
festményeket, akvarelleket, freskót, rajzo-
kat, fotókat és sok minden mást készített. 
Az első világháborúban haditudósító, 
majd Olaszországban hadifogoly volt. 
1923-tól a Dr Dorogi gumigyárban a Dorco 
márkanevű csipogó és felfújható gumi-
játékokat tervezte, később a játékosztály 
vezetője volt.
Itt most a tervezett világatlasz népsze-
rűsítésére kiadott levélzáró sorozat-
ból mutatok be egyet, az MFI 1914-es 
zsebatlaszának érdekes grafikái közül a 
Svédországot bemutatót mellékelem, és 
hozzá a jelkulcsot is.

Hegedüs Ábel térképész
HM Hadtörténeti Intézet  

és Múzeum Térképtára
hegedus.abel@mail.militaria.hu
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